

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año VIII—Número 2.593

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 23 de junio de 1902

THE ALGE SCHOOL OF LANGUAGES  
ÚNICA AUTORIZADA PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

Enseñanza práctica de lenguas vivas  
Blanca, 19, pral.

Doctor Aurelio Pozas

A ruego de su muy numerosa clientela el doctor Pozas abre consulta en Santander, Alarazana, 6, 2.ª izquierda, todos los domingos, de ocho de la mañana a siete de la tarde. Los demás días seguirá la consulta en Liérganes, de diez a una. La consulta empezará en Santander el 29 de junio.

Buenaventura Rodríguez  
ABOGADO

Celestia, 1, 2.ª—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Daciz y Velardo, 21, 4.ª

En cumplimiento  
de nuestro deber

El ganado argentino, que hasta ahora invadía a España por la Coruña, ha encontrado otra nueva puerta por Bilbao: dentro de poco tiempo entrará por Santander.

La concurrencia de productos es buena por cuanto los abarata, y cuando ese producto es un artículo, como la carne, de los llamados de primera necesidad, mucho mejor, pues redunda esa concurrencia en beneficio de las clases pobres, que pueden adquirir ese artículo en mejores condiciones: pero como lo que beneficia a unos, perjudica a otros, la venida de ganado argentino indudablemente envuelve la ruina de la ganadería del país, y por la solidaridad económica, aunque se coma carne más barata, el país empobrecerá indefectiblemente, y esto es lo que debe evitarse a todo trance.

Pedir que los poderes públicos impidan la entrada de buyes extranjeros, ni es fácil, ni es práctico; pero sí lo es luchar en esa competencia para mejorar el producto y disputarles el mercado, y en esa lucha cada factor tiene su misión especial: los representantes de las provincias ganaderas recabando del Gobierno y de las empresas ferroviarias concesiones arancelarias y de precios de transporte que permitan sostener con ventaja aquella lucha, y los ganaderos trabajando en pro del mejoramiento de las razas y perfeccionando los sistemas de cría y engorde para que sus reses no desmerezcan al lado de las mejores que puedan venir de las Repúblicas de América.

Uno de los medios mejores para llegar a este resultado sería fomentar la constitución de sociedades ganaderas, crear exposiciones dando premios a los criadores, estimulando su propio interés, á ver si de ese modo se vence la apatía característica de los españoles y de los montañeses especialmente.

Ruda es la labor que en ese sentido habrá que realizar y aun desconfiamos de que ni por instinto de salvación se logre desterrar aquella apatía; pero sea cual fuere el resultado, siempre tendremos la satisfacción de haber anunciado el peligro y de haber indicado el remedio, así como de no haber desperdiciado ocasión oportuna para excitar el celo é interés de aquellos que son y deben ser los primeros que tienen el deber de procurar que la ganadería montañesa no salga vendida en la lucha que le mueve la argentina, que si hoy es más poderosa, puede llegar á ser con constancia y cuidado mucho más débil.

RASCOS LITERARIOS

Recundidad

El resplandeciente sol, de rayos de oro, sobre la tierra su calor derrama; ella en ardiente amor su seno inflama, y al hombre brinda prodigo tesoro.  
De arpadadas avocillas suave coro de ese secundario amor la gloria aclama; viene la flor su aroma, que embalsama, y el céfiro murmura: ¡Dios te adora!...  
¡Divina emanación! Díctame profunda reparte por el orbe tu presencia.  
¡Todo en torrentes de pasión se inunda!  
¡Eres eterna ley de la existencia,

que todo lo embellece y lo fecunda, y eres de vida manantial y esencia!

Luis Falcato.

Seguidilla

La fuente de mi aldea no sé qué tiene que quien sus aguas gasta de amor se muere.  
Si tú has bebido alguna vez en ella, ya me lo explico.  
Eugenio P. de Herrera.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 22—12.30.

**El príncipe de Asturias**  
Anoche á las once llegó á París el príncipe de Asturias con la misión que le acompañaba á Londres para asistir á la coronación del Rey Eduardo.

En la estación fue recibido por el conde de Parsent, en representación de la Reina Isabel; el príncipe Reniero; el señor León y Castillo, con todo el personal de la embajada, el duque de Santo Mauro, cónsul de España, marqués de Saavedra y otras distinguidas personas de la colonia española.

**Tren bojió**  
De Lisboa ha salido el tren bojió de regreso á esta Corte.

Los excursionistas, según comunican de la capital portuguesa, vienen contentísimos por la buena acogida que allí se les ha dispensado.

Al arrancar el tren se dirigieron atronadores vivas á España y Portugal.

Un gentío inmenso acudió á saludar á los excursionistas españoles.

**Conversaciones femeninas**

XIV

LA CASA

(CONTINUACIÓN)

Levantemos en los campos la morada racional de nuestra especie. Busquemos en ellos el alto sano, el montuoso; allí observemos de dónde soplan con mayor insistencia los vientos y atájemolos con sólida pared; á su abrigo construyamos la casa, firme (en nuestro continente puede ser firme) de piedra, de cemento, ó de hierro, bien reservada de la humedad del suelo; pero levantémosla de un solo piso, que no sobresalga del nivel de la tierra, más que 50 centímetros rellenos de piedra y de cal; si es posible pongamos su fachada hacia el sol del Mediodía que en nuestro clima inunda de calor en invierno, y se levanta y cae hacia el Norte en el estío apenas traspuesto su Meridiano; de todos modos, que el sol bañe las paredes por los cuatro costados; después tracemos ventanas altas, anchas, huecos múltiples por donde entren luz y aire á torrentes, con desbordado impulso. Hacia el lado don' se las brisas soplan más fecundas y tibias construyamos una pila galería de techos y paredes laterales y frontal de cristales diáfanos y rectos; esta galería que lo sea todo en la casa; mejor dicho, que sea la casa entera; en esta galería que se abran recintos espaciosos, dentro de la parte sólida de la casa, habitaciones grandes, con ventanas todas, donde se extiendan nuestros techos altos, duros, sobrios de ropajes, cambiados según las estaciones, siendo en invierno sus colchones de lana, siendo en verano de crin ó de lona seca; lechos que sólo alberguen nuestros cuerpos el tiempo preciso al sueño nocturno (para la enfermedad ó la ancianidad otros lechos, en otras estancias, conformes al sufrimiento ó á los achaques).

En esta galería-casa, que se halle la cuna ó las pieles de oveja sobre tarimas para la infancia; la poltrona para la vejez; la mesa de estudio y de trabajo para la juventud. En esta galería, de elevada techumbre (ninguna habitación humana debe tener menos de 4 metros de elevación) y suelo entablado, la biblioteca; la mesa de la comida del medio día (una sola comida debe ser familiar, después las otras dos, ambas ligerísimas, hasta llegar á suprimirlas, deben hacerse según la edad y fuerzas de los individuos). En la galería, los armarios, con los instrumentos é ingredientes elementales de las ciencias físico-químicas aplicables á la higiene, al orden, al bienestar domésticos. En uno de los extremos de la galería, con puerta especial al exterior, la cocina, la gran pieza-laboratorio de la vida familiar; la cocina amplísima, radiante de luz, de agua, de ambiente, con bruidos, suelos y techo elevadísimo y amplia salida de humos por alta chimenea; todo su mensaje espléndido de blancuras y limpiezas; en todos sus rincones la diáfandad de un aseo continuo, minucioso, entranizado, y en el sitio principal de la estancia, como trono de la humana especie, que al descubrir el fuego engarzó la mejor perla de su corona racional, el hogar, presidiendo en el sitio de honor la altísima faena de la preparación del alimento, una de las faenas más soberanas del trabajo humano... el hogar sosteniendo, en la granítica losa, el recio tronco de roble, ísimbolicamente de la fortaleza y de la utilidad.

Después, retirada del centro, alguna estancia para los apuros del trabajo y para las ropas de la familia, que deben ser todas las interiores blancas, amplias, lisas, pero abundantes, siempre plegadas y dispuestas, olientes á tomillo y espliego para acudir á vestir cuidadosamente de limpio el cuerpo humano; lujo de ropas blancas, compensando la sequedad de las carnavalescas libras de la moda y la vanidad que los hombres, y sobre todo las mujeres, cambian sus bellezas naturales en líneas de maniquí articuladas, similares, por las mamarrachadas del adorno, á los salvajes indomables de la Polinesia, que arrancan las colas de las aves para clavárselas en la coronilla y se taladrán las narices para colgarse en ellas raspas de peces.

Lejos, muy lejos de este centro del hogar, el salón, encerrando el lujo y la vanidad de las artes; guardando los recuerdos venerables de la ascendencia; el libro de los antepasados, el código manuscrito donde el honor de las virtudes paternales ó maternales sirva de norte á la prole; el salón, abierto sólo en las fechas solemnes de la familia ó en las contadas horas de la huelga y el festejo.

Las paredes de la casa blanca; por dentro y por fuera, redondeadas en sus esquinas, dispuestas á la enjambeladura de cal en cada estación, lavado purificador de miasmas y microbios. Los suelos de cemento, revestido de tablas factibles del fregado semanal. En edificio anexo al principal, aquellas estancias precisas para los animales domésticos, para las pequeñas industrias rurales, que sólo la mujer debe regir y gobernar. Todo este conjunto de casa y anexos sin cerca ni tapiales; un alambrado sólido para la familia menuda del corral... ¿Hace falta más? Sí; que en esta galería-casa se vayan poco á poco apurriendo cristales y puertas, de modo que llegue la hora bendita en que nuestro sueño, garantido por la fraternidad de nuestros semejantes, cobijado sólo por un techo de cristales, pueda delizarse tranquilo en la callada noche teniendo enfrente la eterna majestad del infinito.

Y hace falta que esta galería se abra sobre verdes praderas, cruzadas por cristalinos arroyos; que domine anchos horizontes, placidas perspectivas, deliciosos paisajes; y hace falta que delante de su escalón de piedra, la ciencia y el progreso, el altruismo y la razón, extiendan ancha cañada por donde lleguen á la casa humana racional, los destellos de la luz eléctrica; las ráfagas del fuego, generador de fuerza y calor; los ecos de la voz humana y los acordes de la armonía; el locomóvil-tienda ó el locomóvil-taller; que reparta, en los umbrales del hogar, los elementos más esenciales de la vida, y cuando así, en medio de los campos, hayamos conseguido elevar nuestra casa; cuando en ella reine y gobierne la salud, la razón, la natural belleza, el trabajo, la ciencia y la fraternidad, los seres humanos al refugiarse en estos larces, en armonía con su naturaleza fisiopsíquica, dejarán á sus puertas, si aún los sintieren, los odios, las pasiones, las inquietudes, las ansias... las vanidades... todo el bagaje de dolores y tristezas que hoy entenebrece nuestras casas, acaso porque en ellas impera, en absoluto, la sombra, el misma, las inutilidades, la insensibilidad...

¡Que los seres racionales habiten pronto las moradas donde la luz, el aire, la alegría y la paz hagan recuperar, sostener ó engendrar energías fecundas, capaces de seguir, por el camino de la vida, sembrando la ciencia y la razón á través de los siglos!

Rosario de Acuña.

**Viaje de Canalejas**  
POR TELÉGRAFO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 22—15.10.  
En Barcelona  
Un despacho de la ciudad condal comunica que esta mañana llegó el señor Canalejas, siendo recibido por numeroso público, dándose muchos vivas.

Al pasar por la Rambla, para dirigirse al señor Canalejas á su domicilio, hubo gritos diversos y se promovieron disturbios.

La guardia civil tuvo que dar varias cargas, haciendo algunos disparos, afortunadamente sin consecuencias.

Afirmase que el señor Canalejas, en vista de lo ocurrido, ha desistido de celebrar el mitin proyectado y resuelto salir hoy mismo para Madrid.

RICARDO.

**CRÓNICA DE PARÍS**

Señor director de EL CANTÁBRICO.  
París 20 junio 1902.

**Contra el palpo de las carreteras**

Hace algunos años, cuando empezó la verdadera aplicación práctica de las bicicletas á las excursiones campestres, se suscitó la cuestión de los caminos y vías públicas, es decir, se puso á discusión si los caminos actuales son buenos y qué mejoras cabe hacer en ellos. No es que antes no existiera esta misma cuestión, pero, en realidad, mientras sólo interesaba este asunto al tráfico de la carretera, á unas cuantas diligencias, más bien decadentes, y á los campesinos patrones, la gran opinión pública permanecía indiferente.

Hoy todavía hay más que las bicicletas tenemos el movimiento de automóviles. Es decir, que el asunto de los buenos caminos ha llegado al apogeo de su importancia. Así se explica que los ingenieros, las autoridades, todos los funcionarios que de uno ú otro modo intervienen en la construcción y conservación de carreteras estudien cuidadosamente los detalles que antes pasaban casi inadvertidos.

Uno de estos detalles es el que se refiere al polvo en los caminos. No será necesario exponer hasta qué punto es molesto el polvo. Pero además de molesto es dañoso, así para el organismo de quien se ve sometido á su atmósfera, como para los vehículos que sufren sus ataques. Conviene, pues, suprimir á toda costa el polvo.

¿Cómo suprimirlo? Por medio del riego? Así se hacía antes, pero esto es sumamente elemental y además si el riego mata el polvo crea un cambio otro mal no menor, el lodo. Por otra parte, el riego cuesta mucho. Si se toma como modelo el litoral de Niza, uno de los lugares más cuidados

de Francia, se ve que para el riego de los 20 kilómetros que separan á Saint Moritz de Maloja hay que emplear media docena de cubas-carros; advirtiéndose que no se puede emplear agua de mar, pues el agua salada deja en la tierra productos nocivos para la vista y perjudiciales para la ropa de los transeúntes.

La novedad y con esto abreviamos—consiste en regar las carreteras con petróleo. Esta es la gran reforma que el ingeniero M. Gugliemini ha propuesto, como cosa ya corriente en los Estados Unidos, principalmente en California.

El sistema del riego con petróleo economiza un 45 por 100 del gasto que ocasiona el riego con agua. El olor del petróleo desaparece rápidamente al aire libre. Basta, para que no haya polvo en un camino, regar éste con petróleo dos veces al año. Hay que emplear en este riego 5.000 litros de petróleo por kilómetro; pero no de petróleo refinado, sino de un aceite pasado que contenga de 25 á 50 por 100 de asfalto. En estas condiciones los 5.000 litros de petróleo no cuestan más de 1.000 francos; es decir, que este riego viene á salir por unos 1.020 francos el kilómetro.

¿Es muy grande este gasto? ¿No conviene para ciertas regiones? Pues véase otro nuevo sistema que también se está ensayando en Francia. Se trata del empleo del alquitrán de gas, con el cual se cubre la superficie del camino: esta superficie queda muy dura y muy compacta, de modo que no se forma polvo. Además es impermeable, de manera que no puede haber lodo. El color del suelo, así preparado, es de arena obscura. Y el gasto no pasa de 300 francos por kilómetro.

En cuanto á los resultados obtenidos por el empleo de alquitrán en el terreno sometido al ensayo (camino de gran tránsito, especialmente de ganado), son éstos: en dos meses no hay la menor alteración en la superficie; no hay voladura ningún carro, es decir, que no resulta escurridizo el suelo; el color del camino sigue siendo gris. No hay olor alguno; no hay polvo.

De lo expuesto se infiere, al menos por ahora, que la manera más sencilla y barata de mejorar las carreteras en Francia sería ésta del alquitrán de gas. También lo es en Italia, donde se verifican ensayos semejantes. Por lo que toca á otros países, conviene hacer ensayos antes de decidirse.

También en Francia (departamento del alto Garona) se está haciendo otro experimento con el empleo del alquitrán de hulla. Parece que los resultados son igualmente buenos.

De todos modos, lo cierto es que dentro de algún tiempo, y por uno ó varios procedimientos distintos, quedará resuelto el problema de la suspensión del polvo y del lodo en las carreteras y, en general, en los caminos y vías públicas de Francia. Y es de esperar que no se queden á la zaga otras naciones.

P. N.

**DE PROVINCIAS**

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 22—14.30.

**Un crimen**

Dicen de Granada que en el cortijo llamado Moncayo se ha cometido un crimen que ha producido honda impresión.

Isabel González, labradora, de 40 años de edad, casada, encontró en el campo dormido al pastor José Martínez, al que, con una hacha causó tres heridas en la cabeza y una en la cara.

Luego arrastró el cuerpo de la víctima hasta dejarlo en un barranco próximo.

El pastor no ha muerto, pero se halla en gravísimo estado.

El herido, que es pariente de la agresora, se hallaba próximo á contraer matrimonio, creyéndose que los celos han sido la causa del crimen.

**Prueba de máquinas**

Dicen del Ferrol que mañana darán comienzo las pruebas de las máquinas del crucero-acorazado Cardenal Cisneros.

**Corrida de toros**

Comunican de Badojox que han llegado los toros del Saltillo para la corrida del 24, organizada por la Industria y el Comercio de aquella capital.

Las cuadrillas encargadas de la lidia son las de Fuentes y Machaquito.

Se espera la concurrencia de un gran contingente de forasteros, especialmente portugueses.

**La escuadra inglesa**

Despachos de Barcelona anuncian, para mediados del próximo mes de julio, la llegada á aquel puerto de una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de 18 buques.

**Nuevo partido.—Recaudador robado**

Telegrafan de Cádiz que se ha celebrado una reunión de liberales, unos retráidos hasta ahora de la política y otros militantes, para tratar de organizar en aquella provincia una colectividad canalejista.

A la junta concurren caracterizadas personas de Jerez.

La próxima semana volverán á reunirse para seguir los trabajos de organización. En la carretera de Ubrique á Villa Marín fue asaltado por varios ladrones el recaudador de Contribuciones de Grazalema.

Le despojaron de 20.000 pesetas. Además los bandoleros hirieron al recaudador.

**Entierro**

De Gijón comunican que al practicar la autopsia al cadáver del teniente de artillería que fue hallado ayer, se le han encontrado cartas de su familia, un portamonedas con algún dinero y un reloj.

Se ha verificado el entierro, presidido

por el Alcalde y los coroneles de artillería señores Pazos y Sanz.

El féretro iba literalmente cubierto de coronas, llamando la atención la del Casino de Gijón, de flores naturales.

El acto resultó una gran manifestación de duelo.

**Nueva cofradía**

Es objeto de muchos comentarios la noticia publicada por La Correspondencia de Valencia diciendo que el Gobernador civil señor Capriles ha sido nombrado hermano mayor de la cofradía de San Enrique, que ha sido fundada sólo con dicho objeto.

RICARDO.

**Crónicas ampuranas**

II

¡Cogí el gazapal como dice un personaje de Paul de Kock.

Quiero decir, que averigüe qué clase de dificultades han obligado á abrir la suscripción de que hablabi en mi última, en la estación del ferrocarril, y como prometí dedicarle dos líneas á su autor, allá voy con la mejor intención posible.

Después ser, que como el señor Alcalde de esta villa tiene su domicilio en Utiel, la comisión formada con tan heroico objeto se presentó al teniente aloné en demanda, de un permiso para postular á domicilio; permiso que muy bien podía haberse pasado sin él, pero que, obrando con toda la franqueza y buena fe, se solicitó de dicha autoridad.

He de hacerle justicia, por cuanto dije que la idea le parecía muy buena, muy hermosa, pero... (y estos peros nunca maduran) advirtió que la comisión tenía que ser formada por personas serias (1) de responsabilidad y nombradas por el Ayuntamiento.

Pese lo de que sean nombradas por el Ayuntamiento, si es que con ello se persigue que el agradecimiento de la familia beneficiada y los aplausos del público en general se dirijan hacia las personas del Consistorio, como si la iniciativa fuera de ellas y no particular como es, pero lo otro, lo de la seriedad y responsabilidad, eso no puede pasar ni con billete caciquil.

Y entendiéndolo así las personas que forman la comisión, se me han acercado á explicarme el asunto, y habiendo quedado de acuerdo en que eso lo dijo el señor teniente de Alcalde, no por uno de los que formaban la comisión, sino por el otro más joven, á quien se le culpa el asunto de ser el autor de las notas ampuranas publicadas en EL CANTÁBRICO, este señor me ruega que le dirija á dicha autoridad, como tal, ó como particular, la siguiente epístola:

«Si usted habla el joven arriba aludido, es persona de seriedad, y las personas que usted como autoridad y en ausencia del señor Alcalde puede nombrar para elector el cargo que yo represento en la comisión, son también serios, no lo soy yo menos, en todas cuantas acciones tenga la palabra, y si la responsabilidad que usted quiere la da el dinero, claro se está que no tengo ninguna; pero moralmente he tenido y tengo tanta responsabilidad como cualquiera de las personas que usted pudiera haber nombrado.

He sabido y sé responder de mis actos tan bien como el primero, y no olvide usted que si el ser un desheredado de la fortuna, da, según usted, patente de nulidad en todas partes, no es menos cierto, por aquello de que no hay regla sin excepción, que entre su clase, es decir, entre la aristocracia del dinero, existen individuos más indignos y con muchísimo menos responsabilidad que un servidor de usted.

Cumplido este encargo, sólo me resta lamentar que una semilla de esa índole haya venido á perjudicar á una familia, á quien seguramente no le hubiera venido mal que el Ayuntamiento hubiera dado toda clase de facilidades y hubiera sido el primero en encubrir la suscripción.

Hasta la próxima queda de usted afectísimo,  
El Corresponsal.

**Extranjero**

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 22—14.30.

**El Rey de Sajonia**

Telegrafan de Berlín, con referencia á despachos de Dresde, que el príncipe Jorge fue proclamado ayer Rey de Sajonia.

Prestaron juramento todos los miembros del Gabinete.

El cuerpo del difunto Rey Alberto fue embalsamado anoche.

En tren especial fue conducido á aquella población.

El príncipe Máximo, hijo del Rey Jorge, que es sacerdote católico, tomará parte en las exequias.

El cadáver será expuesto hoy en la capilla de Palacio, permitiéndose la entrada al público desde las ocho de la mañana hasta el medio día, y el lunes desde el medio día hasta las cuatro de la tarde.

Un telegrama de Viena dice que el Emperador Francisco José saldrá mañana de aquella población, acompañado de una comitiva poco numerosa, para trasladarse á Dresde, regresando el miércoles á la capital de Austria.

**Fallecimiento**

Telegrafan de Oporto que ha fallecido en aquella capital la anciana señora doña Francisca Dumont, madre del célebre aeronauta del mismo apellido.

**La estafa Humbert.—Nuevo Gobernador**

El Figuro, de París, dice que el Consejo de Administración de la Caja de Familia va á reunir á las demás sociedades de seguros, á fin de lograr que se salven los intereses de los imponentes en dicha Caja, que han quedado comprometidos á causa del asunto Humbert.

El Echio manifiesta que en el ministerio de Justicia quedó ayer nombrado el nuevo Juez especial y liquidador judicial del negocio Humbert.

El Intransigent dice que puede probar al baron N., que le envió una carta, que desde 1900 sabía que la herencia Grawford constituía una estafa.

En breve será nombrado Mr. Baurin Gobernador general de la Indo China.

EL MITIN DE AYER

A las tres de la tarde de ayer se celebró en el local de la Exposición, en la Alameda Segunda, el anunciado mitin para pedir la revisión del proceso de Montjuich.

Presidía el señor Pérez del Molino, constituido con él la Mesa los señores Iglesias, Carral, Alvarez y Linazasoro. La concurrencia era muy numerosa.

Después de breves palabras del presidente, el señor Sucasas leyó un telegrama del diputado señor Lerroux, concebido en estos términos: «Aunque los de Santandier me agradan, yo no soy republicano...»

Seguidamente el mismo señor Sucasas hizo uso de la palabra, recomendando la unión de todos los amantes de la libertad y el progreso para oponerse a la reacción representada por los elementos opuestos, desde Maurá y los exgamacistas hasta Cerralbo y los demás reanegados del carlismo que se agrupan en derredor del trono de Alfonso XIII.

Dice que se avecinan acontecimientos de vida o muerte para la patria, en la cual no habrá sino dos bandos combatientes: amigos y enemigos de la libertad.

Habla después el señor Fernández García, de Torrelavega, abogado por una confederación republicana para hacer la revolución, diciendo que, si bien el obrero no hallará la satisfacción de todas sus aspiraciones en la República, encontrará seguramente los elementos más precisos para alcanzarlas.

El señor Cerral, anarquista, saluda a los concurrentes como hombres libres. Dice que no pasa la oportunidad de los graves hechos históricos que en el mitin se ha de tratar; alba los ideales anarquistas diciendo que son la defensa del oprimido; hace luego referencias a lo ocurrido en el proceso de Montjuich, y termina diciendo que aquí mismo se han visto las señales del martirio en el cuerpo de Subijó que debe protestarse de toda ley que se basa en la fuerza.

El señor Linazasoro, en estilo humorista, dice que para poder vivir tendrán todos los españoles que meterse a frailes;amenta que los defensores de los oprimidos están en minoría y propone se folicite a Lerroux.

En esto, el señor que había después, lamenta que no se hallan en el mitin todos los significados por simpáticos a la defensa del débil, y hace un elogio de González Comandemonte. Termina diciendo una venturosa composición de don B. E. Sárraga a los mártires de Montjuich.

Se les una carta del señor Mir manifestando adhesión al acto y excusando su asistencia. El señor Alvarez dice que el mitin está presidido por el gran espíritu de Pi y Margall. Añade que debe obrarse con energía para pedir justicia.

Habla luego el señor Velarde (don Alonso), de Torrelavega, en nombre de los republicanos de aquella ciudad. El discurso del joven orador, verdaderamente elocuente, produce en el público visible impresión.

Recuerda la historia de Francia en los años que precedieron al 93; habla de la Bastilla, comparando sus misterios y sus tormentos a los de Montjuich, y de la redención alcanzada con los esfuerzos hechos en las prisiones. Dice que España debe prepararse a resistir por una forma de Gobierno capaz de regerir la patria. Hace luego brillantes párrafos considerando lo que es en España la educación de la mujer, fanatizada y sequestrada hasta el extremo de ser el ejemplo de la señora Uban, que testó con su coquedad el corazón de su angustiada madre.

El señor Canales, en nombre de los republicanos de Loreto, saluda en breves frases y pide también la revisión del proceso de Montjuich. Hace el resumen del presidente diciendo, entre otras cosas que la revisión está ya hecha desde el momento en que el pueblo, reunido en miles de protestas de los hechos de Montjuich.

Propone que se pida al Gobierno la revisión y propone también que se pida al Gobierno nacional para que sean exonerados provisionalmente seis vecinos de Parbayón que se hallan detenidos por supuestas coacciones en La Orquera, cuando sólo ha sido por intentar su liberación de un trabajo excesivo, hecho con luz artificial y agua hasta la cintura.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, reinando en el mitin perfecto orden. Asistió como delegado del Gobierno don Tomás, y además el jefe de la guardia municipal.

Una orquesta de Torrelavega tocó algunos números, siendo ovacionada y sobre todo los niños artistas Diplano y Pablo, hijos de don Isaac Jiménez, que tocaron con notable maestría el laúd y la bandurria.

El señor Gobernador ofreció transmitir al Gobierno la petición acordada en el mitin e influir en favor de la excarcelación de los detenidos por la huelga de La Orquera.

Colaboración de "EL CANTÁBRICO"

Curiosidades científicas

Movimiento de rotación del globo. Preocupados de continuo por los negocios de la vida, pocas veces se nos ocurre pensar en que, no sólo vamos disparados por el espacio a razón de 30 kilómetros por segundo (que ya es correr) sino que además de ese movimiento de traslación damos también facisantes vueltas en torno del eje de la tierra.

Nadie se acuerda, y muy pocos se hacen cargo de ese viaje perpetuo y de esas continuas volteretas; es muy poderosa la ilusión de quietud en que vivimos; y sin embargo, durante una hora tan solo, esa que dedicamos a tomar placidamente el café, en grata conversación con la familia ó los amigos, recorremos 10 000 kilómetros de espacio sideral en pos de lo desconocido, y además damos como parásitos, la 24.ª parte de una vuelta en derredor del eje.

Es muy rápido este segundo movimiento? Mucho menos que el de traslación ó revolución, pero no despreciable. Hay que tener en cuenta la latitud en que se vive; los habitantes del Ecuador terrestre van muy deprisa; los de los Polos (caso de que los haya) no se mueven.

Hé aquí un cálculo de M. L. Lindelof referente a la velocidad lineal de la rotación terrestre, en metros por segundo, para las diferentes latitudes: En el Ecuador, 465 05 metros por segundo. A 10º de latitud, 463 03 idem. A 20º, 437 47 idem. A 30º, 403 08 idem. A 40º, 356 74 idem. A 50º, 299 51 idem. A 60º, 233 11 idem. A 70º, 159 53 idem. A 80º, 81 02 idem. En el Polo, 0 00 idem.

Madrid está situado próximamente a 40º de latitud Norte, y por lo tanto, los que en él vivimos llevamos una velocidad rotativa de 356 metros por segundo; en aquella hora que dedicamos a

tomar café y charlar, queriendo a veces arreglar el mundo, éste nos hace describir un arco de círculo cuya longitud no es menor de 1 281 kilómetros.

Tal vez un poco más, porque Madrid está muy alto sobre el nivel del mar (680 metros), y eso más está elejado del centro de la tierra con relación a otras ciudades españolas ó capitales europeas; y a mayor radio mayor círculo.

La población más fría del mundo. Está en Siberia, y se llama Verchokansk. No es allí muy raro que el termómetro marque 65 y 66 grados bajo cero; en enero de 1883 descendió aún más aquella horrible temperatura, llegando hasta 68º bajo cero. Bien habrían podido allí usar nuestra hipóbole diciendo que «se helaban las palabras».

Tengo a la vista la relación de un viaje en caravana, por aquellas f. escas regiones; su lectura hace titilar de frío.

Se consignan en ella algunos curiosos efectos del frío excesivo; una piel triple de rendimiento basta para impedir que la sangre se congele; cada movimiento respiratorio produce una sensación dolorosa, casi insostenible, en la laringe y en los pulmones.

El aliento exhalado se condensa instantáneamente, formándose en el aire menudas agujas de hielo que al chocar las unas con las otras producen un leve rumor parecido al de la seda cuando se rasga.

La caravana se vio envuelta en una nube azulada, que se había formado con el aliento y transpiración de los hombres y de los animales.

Un cuervo, que pasó volando lentamente á través del aire glacial, dejó a tras de sí un surco ó estela de materia vaporosa.

Profundidad del foco de algunos terremotos. El análisis de las curvas y de la intensidad del temblor de tierra que ocurrió en Charleston (mayo de 1887) indujo á establecer como cálculo muy racional que el punto de origen de aquel fenómeno no debía fijarse á 19 kilómetros de profundidad.

Mr. R. Mallet fue el primero que, con ocasión del terremoto de Nápoles en 1857, trató de resolver este interesante problema por el cálculo. Partía de la hipótesis de que los movimientos ó ondas sísmicas se propagan en línea recta desde el punto de origen y llegan á la superficie formando ángulos cada vez más pequeños en razón del alejamiento del foco.

Teniendo en cuenta el tiempo transcurrido entre la realización superficial del fenómeno y las indicaciones de los aparatos seismográficos, halló Mr. Mallet que el foco de la sacudida de 1857 en Nápoles se debía encontrar á una profundidad de ocho kilómetros.

Los que á estos estudios se dedican han calculado que el foco de los terremotos de Andalucía, en diciembre de 1884, hallábase á una profundidad de 11 kilómetros.

Esperemos á que nos digan algo acerca de la profundidad del foco en el reciente terremoto de la Martinica.

Singular propiedad de un número. Es el 142 857. Si se le multiplica sucesivamente por las cifras del 1 al 6, arroja productos compuestos de las mismas cifras, y colocadas en el mismo orden de permutación circular.

El producto, por 7, da 999 999. He aquí los seis productos sucesivos, de 1 al 6: 142 857—285 714—428 571—571 428—714 285—857 142.

Ramiro Blanco.

Regatos

A la hora anunciada se celebró ayer la regata primera de las dos que ha organizado el Club para comenzar la temporada del actual verano. Más que otra cosa se trataba de una prueba para conocer el estado de los balanderos, después de los meses que han permanecido en seco, y para prepararlos á la campaña nortiega.

El viento, que había sido nordeste hasta medio día, cambió á la usa y media próximamente, rotando al noroeste y quedándose mucho. Cuando comenzó la regata era entablado.

Los yates largaron todo el aparejo de bonanz, incluido el Luisilla I (el Luisilla II no regatado, aunque estaba inscripto, por no haber venido aún) uno magnífico, con el que ha mejorado notablemente sus condiciones para los días como el de ayer de escaso viento.

No tuvo incidentes el regato, por lo que resultó poco lucido, además de que ya dejamos dicho que más era una prueba de barcos que una verdadera regata. Por otra parte, la bonanza excesiva, que casi encalmaba los yates, dificultaba el movimiento de éstos.

Todos ellos, aprovechando, dieron en la empadada al ala y foque volante, luciendo al alrededor la blanca tela de sus pañoles.

Llegó el primero el Luisilla I; el segundo, con escasa diferencia, el Maris Stella, y después el Matilde.

El Sidora no pudo ayer aprovechar sus inmejorables condiciones de bonanza.

Los demás llegaron bastante después. La curiosidad del regato fue la novedad del aparejo estrenado por el Luisilla I, con el que se ha conseguido lo que se intentaba, que era mo dificar en sentido favorable las condiciones del barco para los días de viento flojo; las nuevas enormes velas, admirablemente cortadas y muy ligeras, han hecho al yate del señor Gallo un temible competidor para el Sidora.

La Banda Municipal

Ayer no tocó por la mañana en el Boulevard la Banda Municipal, haciéndolo por la tarde de seis á ocho, y fueron muchas las personas que comentaban por la mañana la suspensión de la música anunciada, que no sabían á qué atribuir. Según nuestras noticias la orden se dio por el excesivo calor que hacía en el Muelle á aquella hora.

No estuvo mal, si fue por eso, el cambio de la hora del concierto, pero, de todos modos, las quejas que ayer se oían á muchas gentes no dejan de tener algún fundamento.

La banda de Santander, que es bastante buena, se disfruta poco y el vecindario lo lamenta tanto más cuanto que tiene ocasión de ver en los periódicos de otras poblaciones que las bandas municipales se prodigan más. Entre otras cosas, ha reducido ya á cuatro, ó lo más á cinco, los números de cada programa, mientras se oye en Bilbao seis y hasta siete obras cuando la banda toca.

Ahemás se ha observado que con motivo de procesiones, pascuales de toros ó otros motivos, se aprime muchas veces el concierto público, y el vecindario cree que eso no debe ser: cree que antes que lo demás es el amenizar los paseos cuando está anunciado.

De esto no tiene la culpa la banda; pero conviene decirlo para que se tenga en cuenta y quien puede y debe evitarlo, lo evita.

algunos días, en los cuales se les revienta haciéndoles tocar desde la mañana á la noche, y en cambio procurando que no falte el concierto alguna fiesta. Para algo hemos convenido en que la música es altamente educadora, además de grata.

Ahora conviene que comiencen ya los conciertos nocturnos en el Boulevard; que se aprovechen las noches buenas, pues es de esperar que las haya, y que te casi á diario la banda: sus profesores y su director deben congratularse del deseo que tiene el pueblo de oírles con frecuencia.

Y por cierto que, para cuando toquen, les recomendamos elijan los programas: es necesario ir poco á poco logrando que gusten á todos las obras maestras, que para ser tocadas se han escrito, ya que nuestra banda sabe interpretarlas perfectamente.

Carbón cerca de Suakin

Nuevo motivo para tranquilizarse los que temen no quedemos pronto sin carbón. La Bourse Egyptienne asegura que, en las inmediaciones de Suakin, en la corta cadena de montañas, de unas 14 millas de extensión, se han descubiertos importantes yacimientos de carbón.

Tal descubrimiento, además de lo que interesa á la empresa ferroviaria de Suakin á Suigat, es de gran utilidad para la Gran Bretaña, uno de cuyos mayores reuelos ha sido siempre que llegue el día en que se vea obligada á adquirir en el extranjero el combustible que consumen sus escuadras.

Si resulta exacta la noticia, los ingleses no tendrán por qué preocuparse de la cosa durante algunos años, y podrán hacer, con más tranquilidad, sin experimentos con otra clase de combustibles.

(Diario de la Marina).

Noticias

Riña. En la calle del Marullo se promovió ayer una reyerta entre dos individuos que habían disputado dentro de un establecimiento, y que salieron fuera cuestionando.

Uno de ellos llamado Rafael González arrojó un vaso á la cabeza de un contrincante José Muñoz, causando una herida en la cabeza que le fue curada en la Casa de Socorro.

El otro no pudo ser detenido porque huyó inmediatamente.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado dar suspensiones provisionales, con arreglo al artículo 15 de su reglamento y al 18 en su base cuarta, á los individuos siguientes: José Bañal Estora, Ramón Castaño, Angel Matiz Barquín, Juan Llamas Barbaño, Pedro Estrada Saiz.—La Directiva, el día 22 de junio de 1902.

Santander y junio 22 de 1902.

A las doce del día de ayer se prendió fuego á la chimenea de la casa número 12 de la Alameda primera.

Afortunadamente acudieron varios bomberos oportunamente y apagaron el incendio antes de que tomara proporciones.

Por fin han logrado los ingleses tener un toro auténtico de la ganadería del señor duque de Veragua en el Museo de Historia Natural de Kensington.

A dar la noticia, la Birmingham Post hace notar el cúmulo de dificultades que se opusieron siempre á la adquisición del codiciado ejemplar de que se trata. Según el colega británico, la eficacia de las últimas gestiones realizadas adébase en primer término al ahinco é interés excepcional demostrados en este asunto por Mr. E. F. Johnston, cónsul de la Gran Bretaña en Sevilla, quien no se ha dado punto de reposo hasta lograr que figurase en la admirable colección zoológica de Kensington su ahñado ejemplar.

Desde que figura en el Museo la res, ha aumentado de manera asombrosa el número de visitantes.

A la Alcaldía

Nos ruegan algunos vecinos de las calles de la Compañía y de la Blanca bagamos saber á quien corresponda que en la calle de los Tableros se está construyendo una casa tejana ó cobertizo, sin que se sepa que el dueño de ella tenga autorización para edificar, además de ser un estorbo, y que si todos los industriales cuyas puertas dan á dicha calle hicieran lo mismo, resultaría que sería intránsitable aquella vía, después de haber gastado en ella el Ayuntamiento algunos miles de pesetas para darla condiciones de comodidad é higiene.

Reyerta

Anoche se presentó en la casa de Socorro Anastasio Eguiluz, Manuado, cochero, criado de Bernabé Lavín, acompañado de éste, á que le curaron una herida de arma blanca que le habían inferido en Las Llamas, en las inmediaciones de un establecimiento de los que allí existen.

Según dijo, hallábase en dicha tienda con su amo y al salir fuera le acometieron tres hombres, uno de los cuales le hirió con una navaja.

La herida no era grave, por haberse detenido el golpe en la séptima costilla. Después de curado y en compañía del mismo Bernabé Lavín, se retiró á su casa.

El jefe de la guardia nocturna señor Feijoo envió una pareja de serenos á detener á los supuestos agresores, cuyos nombres parece conocía el agraviado, y cuando fueron hallados resultó que estaban también heridos los tres.

Por ello se comenzaron nuevas indagaciones.

El día de ayer

La hermosa temperatura del día de ayer convidaba á salir á la calle, y el pueblo, encerrado durante tanto tiempo por la crudeza del largo temporal que ha reinado, disfrutó ayer paseando por mañana y tarde.

El Sardinero, hasta el anoche, estuvo concurridísimo; los tranvías circularon con mucha gente.

Anoche fue curado en la Casa de Socorro un individuo llamado Isaac Franco, á quien otro, con quien tuvo una reyerta, le mordió en la mejilla derecha, causándole una pequeña herida.

ticia de que el inspector de ferrocarriles del Estado, que ya hace bastante tiempo desempeña ese cargo con residencia en Santander, había comenzado á prestar servicio en la sección de esta capital á Valladolid como interventor del ferrocarril del Norte.

Pérdida

Habiéndose extraviado ayer por la mañana un reloj de oro de señora, se suplica á la persona que le haya encontrado que lo entregue en la administración de este periódico, donde se le darán las señas y se le gratificará.

Movimiento marítimo

Diá 22. Buques entrados: Vapor Alicante, de Gornúa, con tabaco. Vapor Lafage, de Burdeos, con carga general. Vapor Donostia, de Pasajes, con carga general.

Buques salidos: Vapor María Gertrudis, de Bilbao, con carga general. Vapor Melitón González, de Gijón, con carga general.

Buques en camino: Vapor Progreso, para Bilbao, con carga general. Vapor Lafage, para Gornúa, con carga general.

Vapor Graingenduan, para Newport, con mineral. Vapor Amalia, para Ribadesella, con carga general.

Publicaciones

Hemos recibido el número 11 de la Revista de legislación universal y de jurisprudencia española, que dirige el notable publicista don Alejo García Moreno, correspondiente al 15 del actual, y que contiene este sumario: Número de civil: La nacionalidad en relación al Derecho civil II; Lediciones históricas, por don Víctor Corván; Bienes de menores, facultades de los padres, la Redacción; Notas prácticas de psiquiatría, por Giuseppe Antonini; El arbitraje obligatorio, por el Dr. G. y; Crónica legislativa y parlamentaria española, por don Gustavo La Iglesia; Bibliografía; Movimiento del personal; Vacantes; Anuncios.

Legislación española: Disposiciones publicadas en la Gaceta de Madrid hasta el 18 de mayo. Legislación extranjera: Leyes y decretos del Perú promulgados durante el año 1901.

Es en extremo interesante el último número de Nuevo Mundo.

Entre otras informaciones de actualidad publica las siguientes: Canales en Valencia. Manifestación monstruosa.—Traslación de los restos de los amantes de Teruel. Fotografía de las momias.—La Sarmiento en Bilbao.—El Centro Gallego.—El entierro de Verdguer.—Los volcanes y el volcanismo.

De la semana, por Canals.—El paso de las estatuas por Conant y Verdguer.—El sargento Mendista, por Pareja Serrada y Vila Prades.—El peine, poesía de J. Carlos Bruna.—Oh, el tranvial, por T. Boada y Karikato.

Continuación de las Aventuras del Agente Heimes. Portada en color, por Tubilla. Precio del número, 20 céntimos.

Magnífico es el número 285 de este popular semanario ilustrado, correspondiente al jueves 19 del actual.

Contiene, entre otros curiosos trabajos, Juicio crítico de las corridas extraordinaria y decimatercera de abono efectuadas en Madrid, por Pascual Milán, con preciosas fotografías, é información extensa de las corridas verificadas en Onda, Córdoba y Lisboa, ilustradas con excelentes instantáneas.

Tan interesante número va encerrado en una linda portada de J. Pueyo, titulada Fin de fiesta.

El segundo número de El Teatro Moderno, de Valladolid, supera notablemente al primero. Le va las firmas de Antonio Royo Villaverde, José Estrada, Segundo Cernuda, Darío Vela, Jolapé, Arturo G. Cerrifra, José Ramón Valjio, Gil Blas, Don Lucas del Cigarral, Antonio Ribot y El Apuntador.

Contiene además diez fotografías de Loreto Prado en El Tío de Alcalá, retratos de G. Perrin, M. Palacios y el maestro Rubio, una gitana, una vista del Canal de Castilla y otros fotografiados.

Chocolates de Francisco Rivero

LIBERTAD, 2. DUPLICADO. SANTANDER.

La Batalla.—Atarazanas, 4

Hadie vende paños ni hce trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

Estudiantes de náutica

Reposo de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante. Informarán en esta Administración.

Uberuaga de Ubilis, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase catálogos y guías. Se remiten gratis.

Motor á gas

Se vende uno en buen uso, con fuerza de dos caballos. Informarán en esta Administración.

Mapa de la provincia de Santander

por Francisco Coello, precio, 6 pesetas; véase el anuncio de la 4.ª plana.

Por fumar sólo puros don Octavio, como un tomate se le puso un labio; y por fumar cigarras de papel, llegó á enfermarse del pecho don Miguel.

Por eso la simpática Pelipa quiere un hombre pescar que fume en pipa.

Por sisar mal las mangas de un chaqué, regañó con un sastrer don José; y por no sisar bien las de un gabán, con otro sastrer regañó don Juan.

Por eso cierto sastrer, que es muy ducho, dice que lo mejor es sisar mucho.

Por ser Hermonegildo militar, perdió el pobre la vida en Ultramar; y por ser Bonifacio periodista, de tanto trabajar perdió la vista.

Por eso mismo el cuco de mi yerno quiere ser sanguifuela del Gobierno. Vicente Rubio.

¿HAY QUE DISTINGUIRI

—¿Conque es usted del toro? —Chipel que sí, señá Ustaquia: ¡En castión de tromaquia no hay como mandao! —Lo creo.

Ya se vé por sus posturas toreras. ¡Tiene qué un tipo! —¡Olé!; en cuanto yo los guipo boca abajo los m'urs. —¿Tienen madre sus papás? —No, señora, se murieron. —¡Pobres!

—Mersi. —(Ya pudieron arrastrarte á ti detrás.) —¿Y usted cómo mata? —Ahora lo verá osté; osté es la bestia. —¡Caballero!...

—Más modestia, que es en pótesis, señora. Le enflo dos pases tiernos, me arranco por volapié y me acuesto sobre osté. —¿Qué? —Es un decir, en los cuernos.

Mioslé, señá Ustaquia: Hoy día tengo yo en mi casa un bicho (el cual compré por capricho del consuegro de mi tía) que me río de los del duque de Veragua y de sus castas: es refiáto y con las astas... ¡abraní como los palos de un buque, ¡abraní! A ese animal habrá habido que encerrarle, creo veo. —¡Sí, señora; ya lo creo; está en su jaula metido!

Pues síno, caracale osté, así oñano roq... ¡Si loo lo que ve lo arrasal! —¡José, María y José!

—Pues escúche osté: éste tío le da un tapo y lo espachurrá. ¡Se cae usted de la butra; has vintipha! ¡Eso es grilla, señor mío! ¡Eso es grilla, Me encocora, señora, que me hable así. ¡Me irá osté á enseñar á mí, qué sé que es grigo, señora!

José San Germán Ocaña.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERAS CORTES (Piazza Mayor). Platos del Sr. García Nabea. Teléfono n.º 396.

Plato del día: Chocolates de cerdo á la papillot.

Frivolidades

CHARADA. Núm. 67. por Petimetre, dedicada á El hombre gris.

Coge pronto esa dos prima y escábla con primor, pues la primera s'quinda es de clase superior.

COMPRIMIDO. Núm. 67. por Petimetre, dedicado á Un napolitano.

1 Río y vion vion animal

CHARADA EN ACCIÓN.

SOLUCIONES

A LA CHARADA OVILLO. AL COMPRIMIDO NO HAY ATAJO SIN TRABAJO.

Han acertado todas las frivolidades. El tío Po-llis; El hombre gris; Consuelo, Tres cosetas. Charada: Dos afiladores; Unisecro pecoso; Doña Tráquinis. Comprimido: El mismo demonio; ¡Cuánto control; Sentimientos humanitarios. El Posturas.

PERFILES COMICOS

MORALEJAS. Por tomar un alcalde azucarillos, se le hincharon al punto los carrillos; y por tomar un concejal cerveza, le salió una erupción en la cabeza.

Por eso un regidor de Ayuntamiento, cuando va á la sesión... ni toma asiento.

Por volver la cascaca don Hilario, muy pronto consiguió ser millonario; y por ser consecuent don Mauricio, se encuentra el infeliz en un hospicio.

Por lo mismo se vé gente bellaca, que vuelve con frecuencia la cascaca.

RICARDO CAMPO. DENTISTA. PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.ª

Fábrica de vidrios y cristales artísticos. Grabados al ácido. Muselinas blancas y de colores para hoteles, cafés, escritorios, etcétera.

Vidrieras esmaltadas al fuego para iglesias, salones y vestíbulo. La casa ejecuta todos cuantos dibujos se la confien.

### ALMACENES

De vidrios de todos tamaños y espesores.

# Tomás García

Calles Banco de España y Alameda de Mazarredo, número 8

BILBAO

Baldosas y baldosillas para suelos y cubiertas de todo género.

Vidrios de colores, tejas planas y curvas.

Diamantes para cortar vidrios y cristales.

Se encarga de las colocaciones, pues dispone de personal práctico e inteligente para esta clase de trabajos.

## Bolsa de Bilbao

Información particular.—Cotizaciones del día 21  
Banco de Vizcaya, dinero, sin cambio.  
Idem Guipuzcoano, papel, a 127.  
Idem de Gijón, dinero, a 138.  
Aurora, operación de pequeña partida, a 68, quedando papel a este cambio.  
La Polar, operación, a 118.  
Aiboradas, dinero, sin cambio.  
Vasco Cantábrica de Navegación, papel, a 22 y dinero, a 21 por 100.  
Altos Hornos de Vizcaya, operación, a 175'50, quedando dinero a 175 00.  
Unión Resinera, papel sin cambio.  
Explosivos, idem, a 243.  
Papelera Española, idem, a 96.  
OBLIGACIONES  
Tadela a Bilbao, 2ª, papel, a 107 50.  
Bilbao a Portugalote, 1ª, idem, a 101.  
S. Jares, 1ª, papel sin cambio.

## BOLSAS

	Día 21	Día 20
Interior, F. N. y D.	72 59	72 30
Idem idem, G.	72 60	72 50
Idem idem, A y B	72 65	72 55
Amortizable 5 por 100, F. N. y D.	92 90	91 30
Idem idem, C, E y A	89 25	91 40
Cédulas Banco Hipotecario Kapa		
As a 5 por 100	101 40	000 00
Idem idem al 4 por 100	100 00	000 00
Tabacaleras	405 00	000 00
Banco de España	480 00	100 00
Idem Hispano Americano	060 00	000 00
Idem de Castilla	00 00	000 00
Obligaciones del ferrocarril de V.		
Andaluz a Ariza	031 00	000 00
Castilla sobre París a la vista	36 45	00 00
Londres a Idem Idem	84 34	00 00
Exterior español a París	03 03	00 00
Bolsa Barcelona, interior	72 70	00 00
Idem corriente en esta Bolsa	72 65	00 00
Indicaciones firmes		

## HERNIAS

(QUEBRADURAS) de torceduras del pecho, espaldas, piernas ó pies

Consulta médica especial para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El médico especialista director de esta consulta de Madrid llegará en breve a Santander y recibirá de once a seis en el Hotel Europa á todos los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, deformidades del pecho, espaldas, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo aplicando ocho meses.

Vistos por este especialista todos los aparatos conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contínuo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Santander, los días 6 y 7 de julio próximo en el Hotel Europa.

En Madrid en el Gabinete del médico director Fuencarral, 19 y 21.

## Librería agrícola nacional y extranjera

SERRANO, 14, MADRID

Seremitan á provincia así tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

## VIUDAS Y HUERFANAS

que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á

## EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas  
Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha

Sirve comidas y bebidas á precios muy económicos.  
Méndez Núñez, 2, triplicado.

## Baños de ola y calientes de SANTA JUSTA

UBIARCO (SANTILLANA)

Este balneario, como igualmente sus fondos donde encontrarán un excelente servicio, estarán abiertas al público desde 1.º de julio. Próxima á los baños hay una fuente de aguas ferruginosas muy recomendadas por los señores médicos.

## FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO"

100

## Los caballeros de la noche

PONSON DU TERRAIL

Participo de tu ansiedad, dijo... (Pero el rey de España no sabía nada?)

Nada absolutamente, dijo Gaetano. Desde aquí le he enviado un billete concebido en estos términos:

«Si se entregase al rey de España una abdicación bien en regla del rey de Navarra en favor de S. M. Católica, ¿la aceptarías? ¿Y si la aceptabas, se encargaría de tener en un convento, bien guardado, al dicho rey de Navarra, el cual podría querer reconquistar su reino?»

—Don Rodrigo debe llegar esta mañana ó á más tardar la noche próxima. Conforme sea la respuesta del rey, así obraremos.

—El rey responderá afirmativamente. Por pequeña que sea la corona de Navarra es un lindo florón que añadir á la de España.

—Por eso no dudó en manera alguna de la aceptación. Lo difícil es obtener la abdicación.

—Dicen que el rey de Navarra es un buen hombre.

—Astuto.

—Incapaz de sospechar un complot?..

Poco más ó menos como Felipe II de

sombria memoria.

—Es valiente?

—No lo sé todavía; lo temo,

## CATARROS

### Dengue, Trancazo, Influenza

y afecciones de los  
**BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE**

EMPLER LAS  
**CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN**

En todas las farmacias  
EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

### La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mata Aguirre

Compañía, 22, teléfono 322

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y á plazos sin fiador.

### Almacén de muebles y TAPICERÍA

La más surtida y barata de Santander. V. Aranaos. Plaza de Pomo.

### Albums

Tarjetas postales, fantásticas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 16.

### Casa de campo

Se arrienda casa á cinco kilómetros de esta ciudad, con huerta, jardín y agua potable. Alarzáns, 14, piso 1.º, informarán.

### Caballeros

Se ofrecen las habitaciones en casa particular informarán en esta Administración.

### Lecciones de corte para señoritas.

Se dan á domicilio, á precios módicos, y se enseña á preparar, fuera y dentro de la población. Informarán en esta Administración.

### Garage de bicicletas

Edmundo Ferrerols, detrás del Suiza, enseña á montar en bicicleta. Precio: 2 50 pesetas por hora

### Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Único establecido frente á la Catedral. Cubierta de 150, 2 y 3 pesetas en adelante.

SUCURSAL  
Puerta la Sierra, número 8

Plato del día: Perdiz estofada.

### Café Cántabro

Hoy último día de vetada, despedida del señor Braudo.

### PARA LOS MARINOS

Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nubados

POR  
A. C. Johnson

Traducido de la 22.ª edición inglesa, por  
Francisco G. Núñez

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papetería de la Vinda de Villa.

## Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(CUARTA EDICION)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigot, exdirector de las minas de Recón.

Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Se vende en la Librería General, Acera del Correo.

## Información A. Bancos

### "El Cantábrico" á sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

La contestación puede darse por conducto del periódico ó en carta particular mandando sello

Oficinas: Carmen, 7, 2.º, Madrid.

## Para personas delicadas BISCUIT

Confitería de Ramos, Becedo, 11

## ULTIMA HORA

Conferencia telegráfica de la madrugada

## Toros

Se verificó la corrida de Beneficencia con una entrada regular.

Los saltillos fueron malos, siendo fogueados cinco.

Quinto dio al primero una estocada superior, saliendo enganchado y volteado.

Sufrió la luxación del codo izquierdo, una herida en la región subescapular izquierda y erosiones en la cara, calificado de grave.

Fuentes estuvo bien y Bombita chico, desgraciado.

El picador Melones sufrió una conmoción.

## Sucesos de Barcelona

Dicen de Barcelona que lo ocurrido con motivo de la llegada del señor Canalejas fue que la guardia civil impidió que el señor Canalejas y los que le acompañaban pasaran por el paseo de Colón y la Rambla, obligándoles á ir por la Ronda.

Al intentar cortar el paso á los manifestantes se produjo alguna confusión.

## Rumor grave

Un despacho de Londres se hace eco del rumor de que el Rey padece de un cáncer.

Añade que la indisposición actual es un

Los grupos, diseminados, se dirigieron hacia el hospedaje del señor Canalejas; pero la guardia civil impedía que los grupos se estacionaran, y para conseguirlo dio varias cargas.

Otro despacho de Barcelona dice que el jefe de los liberales, el diputado señor Roig y Bergadá, conferenció con el general Bargés protestando contra lo ocurrido.

Añádate que la prensa publicará esta noche una carta del señor Roig y Bergadá separándose del fusionismo.

El general Bargés ha prohibido todos los festejos anunciados, incluso la serenata en honor del señor Canalejas.

Este regresa hoy á Madrid.

También dicen de Barcelona que fueron detenidos los diputados señores Uría y Urquía, quienes, desde el balcón de la casa del señor Alsina censuraron la conducta de la guardia civil, arrojándole tarjetas.

Se añade que hay pendiente un lance de honor entre el señor Urquía y el comandante de la guardia civil señor Escandón.

Además hay muchos manifestantes también detenidos.

Los señores Gayarre y Francos Rodríguez visitaron á sus compañeros presos.

Los señores Roig y Bergadá, Pons y Neurich visitaron al Capitán general para interesarle la libertad de los detenidos.

El general Bargés accedió á ello, pero siguiendo la instrucción del sumario.

Los señores Uría, Urquía y Canalejas telegrafiaron al Presidente del Congreso, marqués de la Vega de Armijo, protestando contra la detención de que fueron objeto los dos primeros.

A las dos de la tarde ya se había restablecido el orden y cesaron las precauciones, retirándose la guardia civil.

El señor Canalejas ha asistido á las regatas y en el expreso regresa á Madrid.

Más tarde telegrafian de Barcelona anunciando que el señor Canalejas ha salido de aquella capital, habiéndole despedido gran número de amigos.

La estación estaba literalmente tomada por la guardia civil.

Aquí le preparan los republicanos y sus amigos una manifestación de simpatía.

El marqués de la Vega de Armijo conferenció por teléfono con los señores Moret y Sagasta, pidiendo antecedentes de los sucesos de Barcelona, antes de contestar al telegrama protesta de los señores Uría y Urquía.

El señor Moret celebró una conferencia telefónica con el señor Manzano, diciendo éste que al llegar el señor Canalejas hubo gritos contradictorios en la estación y frente al hospedaje del señor Canalejas.

De uno de los balcones de éste salieron dos tiros; el coronel jefe de la fuerza se dirigió á la casa para detener á los autores de los disparos, siendo increpado por los diputados Uría y Urquía, por lo que fueron detenidos.

Restableció el orden, reinaba tranquilidad.

Rumor grave

Un despacho de Londres se hace eco del rumor de que el Rey padece de un cáncer.

Añade que la indisposición actual es un

Y Gaetano miraba de soslayo á don Rodrigo.

Don Rodrigo, siempre sombrío, se apoyaba en la delantera de su silla y parecía meditar.

—En qué piensas, Rodrigo? preguntó Gaetano.

—Pienso, respondió don Rodrigo, en que la vida es una rueda cuyos radios corre el hombre dos veces; en su edad madura, vuelve á encontrar el sendero que atravesó en su juventud, y á veces se siente invadido por el amor más violento á la flor inclinada ya al soplo de la tormenta, y que él pisoteó brutalmente la primera vez que pasó por junto á ella, cuando era bella, fresca, y resplandecía con el rocío de la mañana.

Héctor suspiró y calló; pero Gaetano miró á don Rodrigo con asombro.

—¿Qué quieres decir con tus máximas? le preguntó.

—Es una triste historia, respondió don Rodrigo; una historia capaz de hundir el corazón de un hombre menos endurecido que yo por los lúgubres dramas de la vida. Dos mujeres me han amado en mi juventud; esas dos mujeres hubieran deseado ser reinas del mundo para cederme su trono; he hecho de ellas, alternativamente, escabel de mi ambición y las he arrastrado sin piedad en pos de mí. Estaba reservado á mi edad madura, desilusionada y ajada, amarlas á las dos con el mismo amor que ellas tuvieron por mí. Hermanos, vosotros sabéis si he amado viva y si he llorado después de su muerte, con lágrimas de sangre, á aquella princesa mora, á quien debía mi trono...

—Lo sabemos, murmuró tristemente Héctor.

ataques de apendicitis.

### Un título

Háblase de que al Gobernador civil de Madrid, señor Barroso, se le conferirá un título de Castilla.

### Comentarios

Coméntase en algunos círculos el hecho de que ayer, después que desfiló frente á Palacio la brigada de caballería, llamó el Rey al Capitán general interino, celebrando una detenida conferencia.

### De viaje

En el expreso marchó el señor Lavilla á Cádiz y Puerto de Santa María.

El señor Suárez Inclán marchó á Palamós.

### Gran cruz

Le ha sido concedida la gran cruz de Alfonso XII á don Francisco Codera.

### Mitín

La juventud radical celebró un mitin de protesta contra las detenciones de anarquistas realizadas el día de la jura.

Pronunciáronse discursos violentos contra la policía y la guardia civil.

### Después de la conferencia

Madrid 23—3.

### Crimen descubierto

En la calle de Fuencarral, número 45, piso tercero, ha sido descubierto un crimen.

El inquilino, don Manuel Pastor, que vivía en compañía de una sirvienta, ha aparecido degollado.

La víctima tenía 44 años de edad, vivía de sus rentas y estaba emparentado con un alto funcionario palatino.

Sospéchase que la sirvienta, que ha desaparecido, estaba de acuerdo con el criminal.

### Partido vasco

Comunican de Bilbao que se asegura que en Asamblea pública se acordarán las bases para fundar el nuevo partido vasco.

### En Jerez

De Cádiz telegrafian que mañana se reunirán los obreros agrícolas de Jerez para acordar la contestación que han de dar á los patronos.

Hay temores de que surja la huelga, aprovechando la fiesta de San Juan.

Asegúrase que ha dimitido el Alcalde de Jerez, por diferencias con el Gobernador de la provincia.

### De Valladolid

Valladolid 23—1.

### Toros

Los toros de Cuadrillero lidiados ayer tarde en Rioseco fueron regulares, matando siete caballos.

Revestido, superiorísimo: Palomar chico, admirable.

CORRESPONSAL.

Epigrama de El Cantábrico

—Pero lo que no sabía, es que la segunda...

—¿La infanta? dijo Héctor estremeciéndose.

—Esa no te ama ya, Rodrigo, dijo Gaetano; apenas te amó algunos días, puesto que no te ha reconocido.

—Te engañas, Gaetano.

Gaetano y Héctor miraron con curiosidad á don Rodrigo.

—Escuchad, dijo éste; hace tres días, á las ocho de la noche, en el momento en que yo salía de la cámara del rey con el pergamino que he traído, una mujer pasó junta á mí en aquella misma escalera que subí hace cinco años para dirigirme á mi aposento, al separarme de Felipe II, mi señor que me enviaba al Albaicín. Aquella noche una joven había aereado su boca á mi oído, en medio de las tinieblas, diciéndome: Sed grande y fuerte; es amo... Pues bien; hace tres días, en esa misma escalera, casi á la misma hora, cuando yo bajaba, inclinada la frente por el peso de los tristes y sombríos pensamientos que me asedian, una mujer se presentó de repente ante mis ojos. Llevaba en la mano una bugia y la reconocí. ¡Era la infanta!... no ya la joven, la niña risueña y traviesa que me había amado tanto, sino la infanta ya hecha mujer pálida y triste, con ojos brillantes de fiebre; la infanta que se asemejaba á una madonna de cera virgen.

Ella me contempló algunos segundos con una expresión extraña; después se inclinó hacia mí.

—Rodrigo, me dijo en voz muy baja. Yo me estremecí y no contesté.

—Te he reconocido, continuó ella, á

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESUELAS DE REDUCCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists various rates for subscriptions and advertisements in different parts of the region.

Número suelto, 75 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Recepción de certificados, valores y objetos asegurados. Salidas de Santander. Para Solares, a las 8:30, 10:15, 12:35, 15:30 y 19:15. Llegadas a Santander. De Solares, a las 8:07, 10:27, 13:17, 15:08 y 18:36.

Aguas minerales de Burlada

Advertisement for Bodegas Franco-Españolas, Logroño (Rioja). Representante en Santander: Custañeda y Compañía. Includes text about wine quality and contact information.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, featuring the ship 'SAINT GERMAN' and routes to Havana and Veracruz.

¿Está Ud. sordo? Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente.

En Elechas. Se alquila una casa quinta de recreo con toda clase de comodidades y una gran huerta. Informará el procurador don Fernando Alvarez Padilla, 74.

Para casa particular. Se ofrece un marero ó para compañía de caballero, para dentro ó fuera de la población. Informará en El Paraiso de los Niños.

Advertisement for PILBORAS DE DEHAUT, a medicinal product for purging and health. Includes a circular logo with a figure.

Anuncio. Se alquila un piso amueblado para la temporada veraniega. Informará en esta Administración.

Cachorro danés. Se vende uno legítimo, de cuatro meses. Promete gran talla. Dirección: Méndez y Uñez, 8, prin ipal izquierda.

Traspaso. de una tienda de comestibles y bebidas con existencias ó sin ellas, y se venden 2 pallas para freír pescado. Calle Alta, 7.

Se alquila. un piso amueblado con vistas á la playa del Sardinero. Informará Colosía, 1, portería.

Para criar en su casa, leche de ocho días. Informarán Albericis, teléfono 191.

Ocasión. En el Astillero se vende todo el mobiliario de una fonda por tener que sustituirse su dueño. Informarán en esta Administración.

La Nueva. Casa de huéspedes de I. Crespo. Esta casa cuenta con el servicio de copias de Jerónimo Ochoa á precios económicos. Calle de Julián Ceba los, 9, Torrelavega.

En el Astillero. se traspasa una tienda por no poder atender su dueño, sita en la calle de Pereda. Informará en dicho pueblo don Anselmo Castañedo.

Se vende barato. Una magnífica mesa de billar con tablero de un rollo, dos juegos de bola y demás accesorios y doce mesas de mármol. Informarán en esta Administración.

Anuncio. Se arrienda un almacén en la calle de Madrid, número 1. En la portería informarán.

En Liérganes. se arrienda una casa amueblada con huerta y pozo. Informará Pedro Martínez, en dicho pueblo.

Se venden. dos automóviles, uno sistema 'Mors-cinco' y otro sistema 'Dion Bouton' seis caballos. Pa a más detalles, dirigirse á don Georges Pote, Frue a, 20, Oviedo. Bicicletas de motor fuerza 1 caballo 14, á precios sin con cencia.

Maestros de obras. En el pueblo de Carrejo (Cabezón de la Sa) se ofrece piedra de grano. Dirigirse á don Benito Barreda, en Carrejo.

Un viaje al Transvaal durante la guerra. Libro curioso é interesantísimo. Todo lo notable que el autor ha visto y oído durante su viaje y en su estancia entre los boers.

Un viaje al Transvaal durante la guerra. Libro curioso é interesantísimo. Todo lo notable que el autor ha visto y oído durante su viaje y en su estancia entre los boers.

Para criar en su casa, leche de ocho días. Informarán Albericis, teléfono 191.

Ocasión. En el Astillero se vende todo el mobiliario de una fonda por tener que sustituirse su dueño. Informarán en esta Administración.

La Nueva. Casa de huéspedes de I. Crespo. Esta casa cuenta con el servicio de copias de Jerónimo Ochoa á precios económicos. Calle de Julián Ceba los, 9, Torrelavega.

En el Astillero. se traspasa una tienda por no poder atender su dueño, sita en la calle de Pereda. Informará en dicho pueblo don Anselmo Castañedo.

Se vende barato. Una magnífica mesa de billar con tablero de un rollo, dos juegos de bola y demás accesorios y doce mesas de mármol. Informarán en esta Administración.

Para criar en su casa, leche de ocho días. Informarán Albericis, teléfono 191.

Ocasión. En el Astillero se vende todo el mobiliario de una fonda por tener que sustituirse su dueño. Informarán en esta Administración.

La Nueva. Casa de huéspedes de I. Crespo. Esta casa cuenta con el servicio de copias de Jerónimo Ochoa á precios económicos. Calle de Julián Ceba los, 9, Torrelavega.

Unico mapa completo DE LA PROVINCIA DE SANTANDER. Don Francisco Coello. Precio: 6 PESETAS. Se venden en esta Administración.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Correspondantes en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

Anuario del Comercio. DIRECTORIO DE LAS 400 000 SEÑAS DE ESPAÑA, CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL. Vigésimocuarto edición, 1902.

Retrato de Alfonso XIII. Ofrecemos á nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo.

SANDALO PIZA MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS. El que presente CAPSULAS de SANDALO...

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos...